

【敢当头条】

用“中国牛”精神，干出我们的2021

新年的祝福信息，想必已在你的手机中发送了N次。尽管农历辛丑牛年还未到来，但“牛气冲天”“壮气吞牛”“气冲斗牛”等“牛”字祝福语已闪亮登场。在中国人传统观念里，牛是吃苦耐劳、努力奋进的象征，人们迫不及待地欢迎这个蕴含着“牛”味的一年，拥抱新希望，踏上新征程。

我们已站上新的历史起点。2021年，是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。任务光荣而艰巨，使命伟大而自豪。此时，

我们更加呼唤这样的“中国牛”精神——

为民服务孺子牛。人民对美好生活的向往，是中国共产党人一如既往的奋斗目标。火车跑得快，全靠车头带。党员领导干部，在新征程上负有特殊使命，要当好人民的孺子牛，和人民想在一起，干在一起；要明辨公与私、看清舍与得；要以“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的担当，和“功成不必在我，功成必定有我”的格局诠释奉献精神。只有秉持以人民为中心的发展理念，就能不断汇聚14亿人劈波

斩浪勇往直前的磅礴力量。

创新发展拓荒牛。“十四五”，已经开局。我们的前路，没有路书，没有指南，唯有遇水搭桥、逢山开路。面对世界百年未有之大变局，面对深刻复杂的外部环境变化，无论是科技创新，还是深水区改革，我们“拓荒”的需求从未如此迫切。这就要求时刻保持高昂的开拓精神，于万千荆棘中杀出血路，从而形成新经验、集聚新智慧、贡献新方案。

艰苦奋斗老黄牛。世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义

也没有。要想取得进步、获得发展，必须扎实工作、坚持不懈努力。新征程面临新挑战，必然会遇到新问题。这就要求我们咬定青山不放松，像老黄牛一样勇毅，敢于动真碰硬，一着不让、一步不松，全力以赴、攻坚克难。唯有永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，才能在新征程上行稳致远。

一元复始，万象更新。用“中国牛”精神，干出我们的2021！

(据新华网)

【有此一说】

西部“入淘”增幅领先传递的积极信号

有数据显示，截至去年12月2日，去年新增的淘宝创业者同比增幅全国排名中，西部省(自治区、直辖市)在前10名中占9席，且增速全部超过200%，其中宁夏、云南、贵州、青海和甘肃位列前五。2016年至2020年，西部地区皇冠及以上的淘宝店铺数量增长109%，去年销售额超过100万的商家数量为5年前的1.6倍；淘宝卖家销售额和买家消费额度的差距缩小了46%，大量土生土长的新品牌快速走向全国。

据专家分析，交通、通讯、互联网、移动支付、物流等基础设施不断完善、农村人才回流带来电商创业就业新思路、城市消费升级加大了对原产地优质农产品的需求、疫情使线下商家进一步拥抱数字化等因素，是西部地区数字经济加速发展的主要推手。而从根本上说，数字经济可以突破区位条件的限制，实现地理集聚和虚拟集聚的融合，这一特点意味着，只要相关基础设施、基本条件逐渐齐备，西部地区发展数字经济就非但不存在特别的劣势，反而可能形成某些后发优势。

据去年11月第二届中国互联网基础设施大会发布的数据，“十三五”时期，我国数字经济规模从11万亿元增

长到2019年的35.8万亿元，占GDP比重超过36%，对GDP贡献率达67.7%。在数字经济具有后发优势的西部地区，应当更有利于数字经济发挥拉动GDP增长的作用，从这个角度讲，西部地区新“入淘”创业者增幅首次领跑全国，是近年来西部地区数字经济发展的生动见证，也昭示了西部地区数字经济与实体经济融合发展、继续提高数字经济对国民经济贡献率的发展方向。

去年新“入淘”创业者较大幅度增加，从一个侧面反映了西部地区数字经济快速发展的新水平。在此基础上，西部地区数字经济发展需要在三个方面持续发力：

一是以数字经济助力巩固脱贫成果。在西部地区解决贫困问题，特别是在脱贫攻坚关键阶段，数字经济帮助贫困群众实现就近就地创业就业，帮助贫困地区实现产销对接，建立线上线下结合、上行下行贯通的农村电商服务体系，形成和完善“产业扶贫”“就业扶贫”等模式，对西部地区全面实现脱贫发挥了重要作用。除脱贫攻坚的一些经验做法仍可适用于巩固脱贫成果，西部地区还应创造更多数字经济模式，通过提高经济发展质量、夯实经

济社会发展基础，助力从根本上消除“贫困土壤”，防止返贫致贫。

二是以数字经济赋能传统产业，加快西部产业转型升级。数字经济推动传统产业基础设施、生产方式变革，尤其是信息技术与传统制造业融合渗透，推动传统实体经济数字化转型，在中东部地区经济发展中发挥了突出作用，许多经验和做法可以在西部地区直接“复制”。西部地方传统产业数字转型，也有利于推动国际物流、国际通关便利化和产品、服务标准化方面的改革，实现东西部地区产品和服务相互无差别传递，进一步缩小东西部地区和城乡地区差距。

三是以发展数字经济为抓手，推进西部大开发形成双循环新发展格局。当前，国际贸易摩擦叠加新冠疫情影，加剧了中国经济发展的不确定性，迫切需要主动谋划经济新亮点，培育发展新动能，西部大开发、西部地区经济发展的战略地位由此更加突出。为此需要完善数字经济区域协调发展模式，做好中东部地区和西部地区数字产业转移和对接，发挥比较优势，并积极推进与“一带一路”沿线国家和地区数字经济基础设施建设合作，加快推动西部经济“走出去”。(据新华网)

【画里话外】

“有温度的执法”

为进一步激发市场主体竞争活力，营造包容有序的营商环境，江西省进一步规范市场监管裁量权，积极探索建立免罚清单制度，让企业感受“有温度的执法”。

免罚清单制度不是简单免罚，还要求行政执法单位通过批评教育、指导约谈等措施，促进经营者依法合规经营，通过行政指导这种柔性方式，使企业进一步了解相关法律规定，提高守法意识，实现法律效果和社会效果相统一。(据新华网)



【金玉良言】

餐厅长期为困难人士赠餐 善与爱让人间值得

数九寒冬中，一家餐厅的“送餐活动”，为冰冷的冬季增添了几许暖意。

近日，四川绵阳铁牛广场一家自助餐厅的公益活动，引发关注。该餐厅已连续6年每晚都会将未出售完的饭菜免费送给市民食用，每晚8时都有几十人排队领餐，主要为农民工、流浪者和经济困难人士。

值得一提的是，这家餐厅本身就是爱心的凝聚。据餐厅老板讲，餐厅是爱心人士拿零花钱汇集到一起开的，开业近6年来一直在做送餐活动，只要餐厅继续开就会坚持下去。

从视频看到，参与送餐的餐厅工作人员，都穿戴着口罩、围裙和标准的厨师帽、制服。这也展现出他们对这一活动的重视，表达了对领餐者的尊重。而一份热气腾腾的饭菜，也是一份冒着热气的善与爱。

这种善与爱的传递，其实并不少见。南京也有一家餐馆长期提供爱心餐。餐馆老板19岁时在南京打工，摔伤后得到一位刘医生连续10天的免费救治。从此她便记住了这份恩情，在有余力时也想将自己得到过的爱心传递给别人。为此，她还在“为困难人士免费提供爱心餐”的告示下面写道，“如果您以后有能力了，记得帮下您身边需要帮助的人，回报一下社会”。

类似活动，在北京、成都、湖北十堰等地的餐馆也都能看到，有的很热情很豪爽“遇到困难免费吃”；有的则含蓄隐蔽地提示：有困难请小声告诉我你需要就餐，找个地方坐，吃完走就好了。其背后对人的关怀都是共通的。

出门在外，生活不易，人都难免有遇到困难的时候。在寒冬腊月，城市的街头，能够得到这样一份温饱，也能温暖人心。这也让我们相信，人间自有温情在。尤其是，过去的2020年，突如其来的疫情让我们对生活有了格外多的感慨。人间不易，更显得普通人的互相守望和关爱——善与爱，让人间值得。

寒风中，期冀有更多的“绵阳餐馆”守护那些需要它的人们，用一餐一饭来抚慰人心。(据新华网)